	Intitulé de l’item (ou des items) évalué(s)

	Réaliser, manipuler, mesurer, calculer, appliquer des consignes.

	Énoncé de la situation d’évaluation

	Un disque plan, opaque, de 12 cm de diamètre, est éclairé par une lampe qui se comporte comme une source ponctuelle de lumière.
L'ombre de ce disque opaque est projetée sur un écran plat, parallèle au plan du disque.

La distance du disque opaque à la lampe est égale à 1 m.
La distance du disque opaque à l'écran de projection est égale à 2,5 m.

1)
Représentez la situation par un schéma.

2)
En repérant une configuration du théorème de Thalès, calculez le diamètre de l'ombre portée sur l'écran.
3)
Contrôlez la vraisemblance du résultat.

	Critères de réussite (le minimum attendu de l’élève pour une validation positive)

	Pratiquer une démarche scientifique et technologique, résoudre des problèmes :

–
Faire un schéma.

–
Suivre un protocole.

–
Effectuer un calcul.

–
Utiliser une machine.

1)
Réalisation d'un dessin, en coupe 2D ou en 3D, faisant apparaître les deux parallèles et les deux sécantes. 
2)
Une expression « littéraire » ou une égalité de quotients ou un tableau proportionnel traduisant la situation du théorème de Thalès.
L'expression d'un calcul dont le résultat permet d'obtenir la valeur correcte de la quatrième proportionnelle.
L'erreur :  EQ \S\DO2(\F(d;12)) =  EQ \S\DO2(\F(2,5;1)) empêchera la validation positive.
L'utilisation de la calculette étant autorisée, un résultat inexact du calcul de l'expression proposée empêchera la validation positive.
3)
La vraisemblance du résultat obtenu peut être vérifiée par un dessin « côté » ou par une vérification de la proportion ou par une production littéraire cohérente.

	Commentaires des auteurs

	Néant.

	Commentaires du groupe de relecture

	L’activité proposée prend comme point de départ une situation concrète.
Néanmoins, plusieurs éléments sont à considérer :

1/ Le choix de l’item.
    Quel item cherche-t-on à évaluer dans cet exercice ?

    Ne veut-t-on pas évaluer trop de choses à la fois ? 
2/ La dépendance. 

    L’enchaînement et la nature des questions permettent-ils d’évaluer indépendamment les sous-items ?

    Par exemple, si un élève bloque sur la première question (parce qu’il ne comprend pas des notions telles que   

    « source ponctuelle », « distance d’un point à un plan »…), il n’aura pas la possibilité de traiter les autres   

    questions. Comment évaluer sa capacité à raisonner, à calculer dans ces conditions ?

3/ Une difficulté variable selon la représentation choisie.





Le travail est plus « délicat » dans la situation 1.

4/ L’objectif de l’exercice
Dans « l’esprit du socle », il est attendu d’un élève qu’il sache mobiliser ses savoirs et savoir-faire dans des situations où leur utilisation n’est pas explicitement demandée.

Or, dans la question n°2, le fait d’indiquer quel est le théorème à utiliser « tue la tâche ».

Finalement, dans cet exercice, l’intérêt principal n’est-il pas de s’assurer que l’élève est capable d’identifier que c’est avec « l’outil Thalès » que l’on peut calculer la longueur demandée ?




Situation 1





Situation 2








